

纸质图书遭数字媒体围困

电子阅读逆袭，成年轻人最爱

2014年、2015年，“全民阅读”连续两年被写进《政府工作报告》，越来越多的国家和地区开始关注阅读的重要性。而近期公布的第12次中国国民阅读调查结果显示，2014年中国成年国民图书阅读率为58%，数字化阅读接触率为58.1%，数字化阅读首次超过传统阅读。

同样，近3年临沂市图书馆纸质书籍借阅数量也出现不同程度的降低。那么，人们的阅读观念和习惯是什么样的现状呢？近日，记者就“您觉得阅读对您重要吗？”“平时您是怎样阅读？”等问题拟定了一份调查问卷，随机发放给不同职业、不同教育背景的100名市民。问卷中，绝大多数市民认为，数字媒体的发展给传统纸质图书带来了前所未有的冲击。

文/片 本报记者
王逸群 徐文敏

市图书馆去年人均借阅6本

文学、艺术、医学类
最受欢迎



书店里，市民在选购自己喜欢的图书。



各方看法

电子阅读 代替不了读书

尽管凭借“信息海量、互动性强、全球同步”等优势，电子阅读渐渐被年轻人选择为最佳阅读方式，山东师范大学博士生导师杨存昌教授却认为电子阅读代替不了读书，建议不要通过手机、电脑阅读。

“读书是一种心灵的感受，需要一种安宁的环境。”杨存昌认为，对爱书的人来说，墨香有无与伦比的魅力，翻开古色古香的书籍时，更容易感受到心灵的安静。翻开纸页的阅读快感，是任何其他形式的阅读，尤其是电子书阅读所无可比拟的。

同时，杨存昌认为，为方便手机阅读，手机设置的信息篇幅较短，大多属碎片化信息和浅阅读。而电子浅阅读就是阅读不需要思考而采取跳跃式的阅读方法，囫囵吞枣、一目十行，它所追求的是短暂的视觉快感和心理的愉悦，难以形成系统的知识。而且，长时间的浅阅读更容易导致读者视野越来越狭窄，心态越来越浮躁。

触手可及， 营造全民阅读氛围

现如今，碎片化浅阅读成了许多人阅读的主要方式，因此电子阅读无法实现深度阅读的现象也屡遭诟病。但在部分人看来，深阅读和浅阅读并不在乎阅读的长短。“如果碎片化只读了20分钟，但是读进去了，那就是深度阅读。相反，如果一本书只是草草地翻一翻，也是于读书无益的。”市民顾先生说。

同时，顾先生认为，电子阅读方便快捷，应该支持鼓励，因为数字化阅读的发展，可为推进全民阅读拓宽渠道和平台。

纸质书价格近年来一直上涨，电子化阅读则不一样，不仅正规出版的电子书远较纸质图书便宜，而且在电脑、手机等平台都可随时阅读，十分方便。同时，电子书易于保存，也是电子化阅读的优点。

“应该采取多种方式提高电子阅读水平，只有让阅读变得触手可及，才能更好地创造全民阅读的氛围和环境。”顾先生说。

A

为使调查结果能够更真实客观地反映出临沂市民的真实想法，记者到广场、商场、学校、主要干道、居民小区等多个地方发放调查问卷。受访者年龄从14岁到77岁，身份涵盖学生、白领、公务员、商人等各行各业。

在100份调查问卷中，有5份因为没有被收回或者回答不完整不做参考。剩余的95份调查问卷中，有89人表示读书对自己很重要，自己的生活需要读书来提高。可以看出，读书的重要性仍是大家共识。

“我主要是给孩子买书，希望孩子通过读书养成阅读兴趣和习惯。”家住兰山区的彭女士表示。彭女士今年37岁，儿子上小学三年级，她自己除了会到书店给儿子选择各类图书外，还经常从网上选购经典名著，希望儿子从小就养成喜欢读书的好习

惯。

另外，为了处理好亲子关系，彭女士在儿子读书的同时也经常选择自己喜欢的图书“陪读”。现如今，读书对于彭女士一家早就成了一种生活习惯。

问卷中，93.7%的受访者都认为读书重要，并且喜欢读书，但是一年下来读书不到10本的有55人，占57.9%，其中24.2%的人连5本都不到。另一个关于“每天花多少时间读书”的问题，59.8%的受访者每天读书1小时，每天读书时间只有10分钟甚至更少的达16.8%。

在影响读书量的原因里，选择“工作忙，没时间”的受访者占到56%。但在接受记者采访时，不少受访者却表示，工作忙其实是个借口，关键是并没有养成读书的习惯。

B

2014年，数字化阅读首次超过传统阅读。无疑，手机、电脑、ipad等在线阅读等电子阅读越来越受年轻人喜爱。在95位受访者中，57人表示会选择网上阅读。而年龄在14—45周岁的49人中，有37人每天会花费半个小时以上阅读。

“看纸质的书太麻烦，没有手机方便。”90后小王在手机上装了几个阅读客户端，他告诉记者，很多客户端都与一些大型电商或文学网站合作，后面有强大的文本资源，打开手机可随时随地查找、下载、购买、阅读。而购买电子书比纸质书便宜，也成为小王长期选择电子阅读的重要原因。

参加工作不满两年的小林，在市区找了一家外贸行业的工作。每天寻找客户、介绍产品，工作繁忙的小林自大学毕业后几乎就没再碰过纸质书籍。

“也知道看书本身是件好事，但是

就是看不进去，还不如下班后刷刷微博放松放松。”小林坦言。

小林告诉记者，刚毕业时他也曾在亚马逊网站买了个名叫Kindle的电子阅读器下载和阅读电子书、报纸、杂志等，但新鲜劲儿过了之后又回归到微信微博。

小林告诉记者，自己最近关注了一个文学博主，该博主会定期更新自己的文章，这样长期下来也相当于看了一本书。他认为，阅读的定义也应随着社会发展慢慢发生改变。

电子阅读因其便捷、形式多样等诸多原因受到年轻人喜爱。从2013年开始，微信阅读介入移动阅读，以“朋友圈”“订阅号”为代表的社交化、分享式的阅读，微博荐书、摘录精彩片段讨论分享等，有利于思想的交流，弥补传统阅读的很多局限，带动更多人去接触经典作品。